

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мазур Елены Юрьевны
«Особенности влияния рефлексивности
на профессиональную идентичность молодого специалиста
(на материале исследования прокурорских работников)»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата психологических наук по специальности
19.00.05 – социальная психология

Диссертационное исследование Е. Ю. Мазур является актуальным в силу того, что в современной психологии накоплен обширный теоретико-методологический материал, посвященный исследованию профессиональной идентичности личности, с одной стороны, и тем научным фактом, что рефлексивность как уникальный параметр влияет на структурную организацию личностных качеств, тем самым, выступая неотъемлемой составляющей проблемы личности в целом как фундаментальной проблемы психологии. С практической точки зрения, осознание молодыми специалистами принадлежности к прокурорскому корпусу, понимание, принятие и разделение групповых норм, ценностей и задач выступает сегодня значимой проблемой, поскольку напрямую связано с надлежащим выполнением последних своих служебных обязанностей, а это в свою очередь, формирует доверие и авторитет общества к данному правоохранительному институту.

Работа посвящена исследованию особенностей влияния рефлексивности как психологического качества личности на профессиональную идентичность молодых прокурорских работников.

Анализ автореферата показал, что тема исследования автором всесторонне проанализирована. Эмпирический материал достаточно полно систематизирован и структурирован, отличается логичностью, привлечением релевантных методов сбора и анализа эмпирических данных, характеризуется тщательной проработкой этапов и процедур, обширным методическим инструментарием, корректным и точным анализом полученных данных. Автор применил к эмпирической части исследования не только аналитический подход, но и структурно-психологический, благодаря которому в исследовании реализована возможность представить комплексную характеристику личности молодых специалистов с учетом всех компонентов структуры личностных качеств в процессе профессиональной идентификации, что обеспечивает высокий научный уровень диссертационного исследования.

Основные результаты и выводы аргументированы, обоснованы и доказаны, отличаются высокой степенью научной новизны. Научная новизна заключается в конкретизации представлений о психологических структурных параметрах профессиональной идентичности, определяется и тем, что впервые выделены индивидуальные качества молодых прокурорских работников с опорой на социально-психологическую характеристику профессиональной деятельности, ее особенности, нормативный анализ деятельности и являются релевантными по отношению к ней. Впервые выделены социально-психологические качества, составляющие ядро психологической структуры идентичности молодых прокурорских работников, выявлены

ведущие и базовые качества, различия структуры личностных качеств и различная идентификационная направленность молодых специалистов в процессе профессиональной идентификации. В исследовании показано, что специфика влияния рефлексивности заключается в диверсифицированности влияния данного психологического качества на профессиональную идентичность молодых специалистов.

Вместе с тем, необходимо высказать следующее замечание. Автором в автореферате отмечается, профессиональная идентичность выступает социально-психологическим феноменом, что вполне правомерно исходя из ролевой теории, однако в структуру профессиональной идентичности возможно было бы включить и такую важнейшую характеристику субъекта как личностное отношение к результату профессиональной деятельности.

Вышеуказанное замечание является частным и не снижает общей положительной оценки проведенного Е.Ю. Мазур исследования.

Сформулированные научные положения и выводы полностью отражают результаты эмпирического исследования. Работа отличается выраженной новизной, теоретической и практической значимостью. Полученные результаты опубликованы автором в 16 работах, в том числе раздел коллективной монографии, внедрены в учебный процесс. Автореферат отражает все основные положения диссертационного исследования. Выводы надежно обоснованы и достоверны. Работа полностью соответствует заявленной специальности.

Представленное в диссертации решение задачи имеет положительное значение для развития социальной психологии.

Автореферат показывает, что диссертационное исследование отвечает требованиям к кандидатским диссертациям, представленным в п. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (в редакции постановления Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор Мазур Елена Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Профессор, доктор психологических наук,
профессор кафедры
психодиагностики и консультирования
ФГБОУ ВПО НИУ «Южно-Уральский
государственный университет»

454080, г. Челябинск, проспект Ленина, 76
Тел./факс 7(351)267-99-00
E-mail: admin@susu.ac.ru

454091, г. Челябинск, ул. Цвиллинга, 59-8
Тел: 8 (351)263-54-42
E-mail: gal.gorelowa2015yandex.ru

Г.Г. Горелова

